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1/  Constat sur la dilatation : 2/ Rôle du vase d’expansion :

La relation température _ volume :

Toutes les matières qu’elles 
soient liquides, solides ou 
gazeuses voient leur volume 
changer avec les variations 
de température.

Absorber les variations de volume 
du fluide caloporteur provoqués par 
les changements de température

T° 10°C T° 80°C



2/ Le choix d’un vase d’expansion fermé sous pression

La pression de gonflage

Pour éviter que l’eau ne rentre dans le vase quand l’installation est froide, la 
pression de gonflage doit être égale à 

(hauteur 10 mètres     : vase gonflé à 1 bar)
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la hauteur statique de l’installation.



Calcul selon la loi de Boyle :

•Calculer le volume utile en fonction de la quantité d’eau de l’installation et de la 

température moyenne du fluide caloporteur  (voir diagramme page  21     )

•Volume d’eau x % de dilatation / 100

•Calculer  le rendement du vase en fonction des différentes pressions qui agissent 

sur la membrane :

(pression soupape + 1)_(pression de gonflage + 1)

(pression soupape + 1)

• Calculer le volume total du vase :

Volume utile

= litresrendement

Le volume total du vase
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exemple N° 1 :

Hauteur de l’installation 8 mètres

Contenance en eau 590 litres

Régime 90/70°C Température moyenne 80°C

Pression maximum soupape 3 bars

•contenance utile du vase :

•rendement du vase :

•volume total :
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590 x 2.9/100 = 17.11 litres 

(3+1  - 0.8+1) / (3+1)  =  0.55

17.11/0.55 = 31.10 litres



exemple N°2 :

Hauteur de l’installation 4,5 mètres

Contenance en eau 590 litres

Régime 90/70 °C Température moyenne 80°C

Pression maximum soupape 3 bars

•contenance utile du vase :

•rendement du vase :

•volume total :
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590 x 2.9/100 = 17.11 litres 

(3+1  - 0.45+1) / (3+1)  =  0.63

17.11/0.63 = 27.15 litres



Choix simplifié sur abaque 

fournisseur :

1/ contenance 150 litres / 
hauteur 5 mètres / 90/70°C

2/ contenance 400 litres / 
hauteur 8 mètres / 90/70°C

3/ contenance 1000 litres / 
hauteur 12 mètres / 90/70°C
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4/ L’installation des vases fermés 

sous pression

-sur le retour (température basse pour 

membrane)

-coté aspiration de la pompe
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5/ les soupapes de sécurités :

A installer directement sur la chaudière ou le plus près possible.
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Règlementation chaufferie si 
P Kw supérieur à 80 Kw :
Double soupape sur 
générateurs de chaleur



6/ Les sécurités manques d’eau

Obligatoire en chaufferie

En cas de fuites sur l’installation les chaudières doivent être protégées et verrouillées.

•Une sécurité manque d’eau à réarmement manuel doit être installée à 200 mm au 

dessus du niveau d’eau minimum admissible de la chaudière (en règle générale en 

haut de la B.C.P)

•Installation verticale

•Sans organe de coupure entre chaudière et sécurité

•Prévoir purge et entretien

A brancher en série électrique sur l’alimentation chaudière
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7/ Les purges

La présence d’air dans les installations de chauffage à des effets néfastes :

D’ou vient cet air ?

La quantité d’air dissous se calcul par la loi de Henry simplifiée par le 

diagramme ci dessous :

1/  A 20°C 1000 kg d’eau contiennent 37 dm3 d’air dissous (2 bar)

A 80°C 1000kg d’eau contiennent 17 dm3 d’air dissous    (2 bar)

Conclusion :  en chauffant 1000kg d’eau de 20 à 80°C, 20 dm3 d’air repassent à 
l’état gazeux .
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•Bruits

•effet calorifique diminué

•corrosion interne

•Du remplissage

•De l’air naturellement dissous dans l’eau
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Les remèdes

Les séparateurs d’air

Fonctionnent sur le principe de la coalescence (adhérence des bulles de gaz sur 

une surface) et sur la chute de vitesse. :
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Ou sur le principe de la centrifugation :
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•Les vases ouverts :

Uniquement pour chaudière à combustibles solides sans sécurité 
anti-ébullition par échangeur 

17



L’expansion dans les grosses installations

•Maintien de pression par bâche de stockage

•Lorsque la température de l’eau augmente la pression augmente, le déverseur 12 permettra au volume d’eau 

supplémentaire de rentrer dans la bâche de stockage.

•Au refroidissement il y a chute de pression, le pressostat 14 enclenche la pompe 6 pour maintenir la pression 

dans l’installation.
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expansion
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expansion
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Le vase d’expansion 
à compresseur
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